

УДК 616-091:92 ВАРТАЗАРЯН

НОРАЙР ДРАСТАМАТОВИЧ ВАРТАЗАРЯН (к 60-летию со дня рождения)



В ноябре 1997 г. исполнилось 60 лет со дня рождения и 37 лет научной, педагогической, врачебной и общественной деятельности заведующего кафедрой патологической анатомии Ереванского государственного медицинского университета, доктора медицинских наук профессора Норайра Драстаматовича Вартазаряна.

Н. Д. Вартазарян родился в Ленинакане (Армения) в семье рабочего. Окончив в 1954 г. школу в Ереване, он поступил на лечебный факультет Ереванского государственного медицинского института. Еще в студенческие годы он проявлял интерес к научно-исследовательской работе, выступая с докладами на научных студенческих конференциях. После окончания института в 1960 г. Н. Д. Вартазарян работал терапевтом в Мартунинской районной больнице (Армения). В 1964 г. он поступил в аспирантуру на кафедре патологической анатомии Ереванского государственного медицинского института. Результатом его научных исследований по морфологии стрептококковой инфекции явилась защищенная им в 1968 г. кандидатская диссертация на тему "Иммуноморфологический анализ здорового носительства гемолитического стрептококка". В первые годы работы на кафедре на базе лаборатории по изучению патогенеза коллагеновых болезней Норайр Драстаматович исследовал морфогенез формирования очага хронической стрептококковой инфекции в миндалинах лимфоглотового кольца и слизистой оболочке глотки. Им была организована также научная лаборатория, где проводились морфологические исследования в сочетании с бактериологическими и бактериоскопическими методами. Он установил ведущую роль внутритканевых стрептококковых очагов в патогенезе очаговой инфекции и ау-

тоиммунных осложнений. Наряду с иммунными и местными защитными реакциями он выявил важное значение реакции межуточного основного вещества соединительной ткани на микробную инвазию, формирующую мукоидный барьер на пути инфекции.

В 1975 г. Н. Д. Вартазарян защитил докторскую диссертацию на тему "Индукция органных поражений при инфекции, вызванной стрептококком группы А". Материалы его работы об органопатологии стрептококковой инфекции были изложены в монографии "Экспериментальная стрептококковая инфекция" (Ереван, 1992). Исследуя патогенные потенции бактериальных и L-форм стрептококка групп А и В, он выявил тропизм их отдельных серологических типов к органам и тканям. С 1965 г. им опубликовано 90 работ по морфологии стрептококковой инфекции.

Изучая узловатую эритему у больных с хронической очаговой инфекцией слизистой оболочки глотки и небных миндалин, Н. Д. Вартазарян определил ее инфекционно-аллергический характер, выделяя ее как самостоятельное заболевание — стрептококковый аллергический васкулит кожи. Результаты исследований Н. Д. Вартазаряна и его учеников изложены в вышедшем под его редакцией сборнике "Морфология и патогенез экспериментальной инфекции, вызванной L-формой стрептококка группы В" (Ереван, 1988). В последние годы им разработаны методики для элективного выявления микробов в тканях.

Как ученый, неразрывно связанный с каждодневной прозекторской работой, Н. Д. Вартазарян столкнулся с насущной необходимостью углубленного изучения поражений кожи при псориазе. Так возник новый подход к оценке поражения кожи при псориатической болезни, при которой первичные изменения развиваются в системе соединительной ткани и в основе которой лежат клеточные иммунные реакции.

Обобщение работ Норайра Драстаматовича нашло отражение в докладах на всесоюзных съездах патолого-анатомов, на ленсфилдовских симпозиумах "Стрептококки и стрептококковые болезни" (Санкт-Петербург, 1993; Париж, 1996), на IX Всемирном конгрессе иммунологов (Сан-Франциско, 1995), на XXXVI съезде Американской ассоциации по клеточной биологии (Вашингтон, 1995), на Международном симпозиуме по клинической иммунологии (Амстердам, 1997). В 1996 г. он работал с патологами медицинского центра Калифорнийского университета Лос-Анджелеса.

Н. Д. Вартазарян подготовил 15 кандидатов и докторов медицинских наук. Им опубликовано более 140 научных работ, в том числе 3 монографии.

Продолжая и совершенствуя лучшие традиции российской и армянской школы патологоанатомов, Н. Д. Вартазарян вывел руководимую им кафедру в ряд ведущих научных учебно-практических центров Армении. Сотрудники кафедры оказывают широкую кон-

сультативную помочь вузам, НИИ и лечебным учреждениям Армении.

Н. Д. Вартазарян является членом редакционного совета журналов "Архив патологии" и "Медицинская наука Армении". Свое 60-летие юбиляр встречает полный сил, энергии и творческих замыслов.

Ректорат и коллектив кафедры патологической анатомии Ереванского государственного медицинского университета им. М. Гераци, правление Армянской ассоциации патологоанатомов сердечно поздравляют Н. Д. Вартазаряна с юбилеем и желают ему крепкого здоровья и творческого долголетия.